

MAGYAR KURIR

Bécsből, Pénteken, Mártzius' 29dikén, 1822.

Francia Ország.

Egy pár héttől fogva Mártz. 14dikén uralkodott legelőbb oly teljes csendesség a' templomokban és az utzákon, hogy az semmi zenebona által meg nem háborított, mellyet az elővétellett valódi jó készületeknek lehet köszönni, 's oly beszéd folyt, hogy a' tanítás ismét nem soká el fogna kezdődni a' Törvényes - iskolában. Még 13dikban estve történt annyi lárma, hogy három emberek az Érseki palota előtt álló strázsát megtámadván a' fegyverből ki akarták vetkeztetni. — Mártz. 15dikén a' Thüilleria kertjében a' vízfelérugó pázsit táblánál két embert megleptek és fogságra vittek, azért, hogy a' kis kapún-állót (portást), arra akarták kényszeríteni, hogy nékiek nyissa - meg ezen kaput.

A' Journal - des - débats és a' Strasburgi Prefektus, különböző ügyelődéssel nézik a' Párizsi lakosoknak azon lágymelegségét, mellyel a' Tanulóknak néhány napokig tartott lármaját elnézték. A' Journal így önti mérgét a' lakosok ellen: „Nem lehet eléggé csudálkozni azon lágymelegségen, mellyel Párizsnak lakosai azon gyalázatos rendtelenségeket nézik és megszenvedik, mellyeknek ők most minden nap' szemlélőjik. Ők ezen puzdori ifjakkak támadásaikat is csak oly ujságon kapó szemekkel tekintik, mint az álörzés fársánglókat ablakaik alatt le 's fel járnai. Valóban bamulni lehet, hogyan történhetik, hogy ezen Párizsiak nem tudják vagy

meg nem fogják elméjekkel azt, hogy azon 7—8 száz ezer embereknek, a' kik olly kicsiny földön özszeszorulva laknak együtt, hogy, ha mint szántó föld műveltetne, 3 ezer embert el nem tartana, fennállhatása, kereskedése, szorgalommal való élete, békességet, csendességet, és bátorságot kívánnak. Illy nagy számú jó Polgároknak felettébb kesergő szemekkel kellene azt nézni, hogy azon ifjú emberek, kik azért küldetnek Párizsba, hogy tanuljanak, de szokás szerént nem tanulnak, azon becsületesség 's engedelmesség helyett, mellyek az ő ifjú idejekhez 's tapasztalatlanságokhoz olly nagyon ille nének, csak azért lépnek - be az iskolába, hogy Tanítójikat boszantsák, 's onnét meg azért jönnek - ki, hogy a' közönséget nyughatatlankodtassák, 's Elöljárójik szavát siket fülekkel halgatván, csak azon gyalázatos lázzasztók iránt viseltetnek engedelmességgel, a' kik őket minden elvetemedésekre nógatják, őket a' Katona Tisztikarokkal özszevesztik, vagy köztök 's ezek közt egyenetlenséget gerjesztenek, 's a' kik ezen ifjú embereket feláldozni kívánják, azért, hogy azután az Országglószéknek erőszaktétele ellen deklamálhasanak. Csudálni lehet tehát, hogy Párizs - nak minden kereskedő 's egyéb szorgalmatoskodó lakosai, ezen puzdorkodó 's engedetlen ifjakat, a' kik nem tudják mit csinálnak 's mit akarnak, látván; boltjaikat 's házaikat azonnal oda nem hagyják, 's ezen gyermekeknek, kik közt talám a' magokét is megtalálhatnák, kérelemmel 's nó-

gatással való kényszerítésekre nem mennek 's reá nem veszik, hogy a' közönséges jót tekintvén, a' tanulásra térjenek - vissza, a' jelenvalót ne sértsék, a' jövődőt ne fenyegetessék, 's a' csendességet ne zavarják, a' melyre Párizsnak bizonytal nagyobb szüksége van, mint sem maga gondolná."

A' Straszburgi Prefektus az alájatartozó Alsó Rénusi Polgármesterekhez Márztius 19dikén: „Uraim! Ujság 's magános levelek által eddig kétségkívül Uraságtok is tudósítottak azon rendetlenségekről, mellyek a' lefolyt tizennégy napok alatt Párizsban eléfordultak. Ezen tudósításoknak történhetett nagyítása, meg lehet, hogy ámbár ok nélkül, Uraságtoknak 's az alattvalóknak is nyughatatlanságot okozott. Ezek a' részenként tétetett rendetlenségek, részenként azonnal el is nyomattak volna, ha az Országlószék hajlandó lett volna, hogy azonnal eléggé hathatós erővel nyuljon a' dologhoz, mellyet az első engedelmesség azután csakugyan szükségessé tett mutatni, a' nélkül, hogy így is valóban élni kellett volna a' keményebb eszközökkel. A' Tisztikaroknak állhatatossága, a' sergek közt uralkodó engedelmesség, a' Polgárok véghetetlen többségének jó indulatja 's ennek minden politikai mozgásaik iránt viseltető teljes lágymelegsége, úgy látszik, hogy végezetre meggyőzték a' támadókat erőtlenségek felől. A' Tanulók, kik magokat ezen rendetlenségekbe avatták, nem soká által látták, hogy melly nevetséges legyen az a' Rolle, mellyet által játszani akartak, 's a' melynek gyűlölséges volta már most egészen azokra a' gyávákra térül vissza, a' kik őket (a' Tanulókat) egy szempillantatig elragadták. A' csendesség következőképpen azonnal helyre állittatott, 's mint látszik nem fog újabban megzavartatni. De azonban, ha még is az a' szerencséje ta-

lálna bizonyos lázzasztóknak lenni, hogy némelly puzdori fejeket elcsábithassanak, így se nyughatatlankodják senki. Minden intézetek meg vannak tétetve, hogy többé se' a' lázzasztók, sem azok, kikkelők között élnek, büntetlenül semmi olly próbákat ne tehessenek, mellyekben ezután talám csak a' Párizsi népnek salakja részesülhetne. Egyéb iránt egész Franciaországban teljes csendesség uralkodik. Ezek, Uraim, azok a' bizonyos tudósítások, mellyeknek az Urak teljes hitelt adhatnak. Vessék ki ellenben mind azokat az elméjeből, mellyek miatt Párizsra és az Országra nézve nyughatatlankodhatnának mind ezek csak rossz gondolkodású emberek munkáji valának.

Mártz. 13dikán a' Status jövedelmei 's költségei felett folyt vetekedések alkalmatosságával nagyon heves beszédet tartott Benjamin-Constant, a' költségeknek némelly szakaszait keményen megkritizálta, 's különösen a' közönséges tanulásra kivántató költségről szóló Czikkelyben a' Párizsi Tanulóknak ezen napokban elkövetett lármázásaikra is kibocsátkozván, ezeknek olly módon pártjokat fogta, hogy a' kamarának jobb oldalon lévő, sok jó gondolkodású tagjai, gyakran felkiáltottak hozzá: Hogy ő a' kamara gyalázatos mocskosa! Ő predikálja a' támadást! Ő a' Rebelis, Ő a' támadó, a' lázzadás Apostola 's több effélék! — Az első részéről beszédének, melyben az idegen Országokat illető állapotra is kibocsátkozott, éles megjegyzéseket hirdetett ki a' Francia Gazette, a' melyben ezek is eléfordultak: „A' Benjamin-Constant Ur kívánsága szerint Francia Országának az Európai Liberalisok öszszeszövetkezése' vezérlőjévé kellett lenni, 's az ő vélekedése szerint Francia Országának szemére vettetik az, hogy az Olaszok felemelkedését nem segítette, az

az, hogy a' Carbonarikhöz és a' Piemonti Rebellisekhez semmi segedelemmel nem viseltetett, és hogy magát a' Revolúziók közönséges Szövetségével a' Monarkhiák ellen össze nem csatolta. Ide vannak, röviden szólván, a' Liberalisoknak célzásaik és kívánságaik a' külső Politikára nézve intéztetve. Az a' plánum, melynek követését a' Liberalisok Francia Országának javallani merészlik, nem más, hanem éppen az, a' mellyet már régebben a' Nemzeti Convent magának felvett, mellyet a' Direktorium végre nem hajthatott, 's a' melynek helyébe azután Bonaparte azt a' projektumot tette, hogy Európát új Dynastiájival, árvíz módjára borítsa-el. Francia Országának, B. Constant Ur szerint, hogy ismét méltó állapotba helyheztesse magát, minden Országoknak Jakobinusait a' fennálló Hatalmak ellen, minden befolyása és segedelem forrásai által kellene elősegélleni; néki a' nép fejedelemségén fundáltatott systema vezérlőjévé kellene lenni, 's minden Legitimusságok ellen hadat kellene hirdetni: minthogy ezen emberek a' Constitutionalis Országláson, még pedig minden titkolódás nélkül, minden féle lehetséges Revolúziói Öszszecsatolódásokat, öszszeszövődést-fonódást értenek. Az Angliai Constitúzióról, melly egészen Aristokratiai principiumokon épített, 's a' Francia Constitúzióról, melyből minden Aristokratiai principiumokat kitörlni szeretnének, már a' Spanyol Constitúzióra mentek-által, melyről csak egy lépésnyi távolság van a' tiszta Demokracziáig. —

„A' B. Constant Ur Politikája rövid szókkal oda megy'-ki, hogy a' Francia Királynak javalltassék, hogy magát tegye a' Riego, a' Pepe, a' Doktor Crevelli és minden más Rebellisek' Szövetségésének 's Protektorának, a' kik olly szín alatt, hogy Con-

stitúziót akarnak szerezni, az Európában fennálló Legitimus Országlások ellen rebelálnak. Ezen túl, mint B. Constant Ur igen helyesen megmondotta, Európában csak két Részek találtnak, úgy mint a' Revolúziósok és a' Thrónusok Része. Ha Francia Ország néhány esztendőktől fogva magát szabadon és nyilvánossággal ezen utolsó pártfogójának lenni kinyilatkozta, így az Európai utóbbi történetek' alkalmosságával hasznos és méltóságához illendő befolyást gyakorlott, 's bizonyos esetekben, a' támadók ellen intéztetett közös eszközökre nézve, tisztességes initiativumot vehetett volna munkába, a' helyett, hogy egy gyümölcstelen és kevéssé dicsőséges neutralitást tartott. Mi öszszecsatoljuk magunkat B. Constant Ur-ral a' Francia Ország' dicsőségének el-mellőzésiért való panaszkodásban, azért, hogy a' Francia Országlószék (az utóbb letétetett Ministerek alatt) valóságos kötelességét meg nem ismerhette, a' melly kötelesség azonközben attól, mellyet B. Constant Ur arra reá kötni szeretne, mint az ég a' földtől olly távol van.

„A' Francia Ministeriumnak, arra, hogy Francia Országot ismét azon rangra fel-emelhesse, a' melly Európában őtet illeti, csak az az egy eszköze van, hogy a' Monarkhiai tudományoknak vezérlőjökké legyen; 's hogy a' Rebelliseken legelébb otthon, kebelében győzedelmeskedjék, hogy azután arra alkalmas lehessen, hogy azon békesség fenntartathatásának munkájában, mellyet a' csendességnek megháborítóji más Országokban megzavarni szeretnének, dicsőséges részt vehessen.“

Párizsban olly beszéd folyt, hogy az 1756dik esztendőben született Bourbon Herczeg, a' Siciliai Koronaörökös Princz- nek leányát, a' Berry Herczegné test- vévérét Mária Christinát, a' ki 1806ban lett

a' világra, minden órán feleségül fogja venni.

Spanyol Ország.

A' Cortesek a' Király kinyitó beszédére köszönetet határozván, annak ő Felsége elejébe leendő terjesztésére Deputációt neveztek ki, a' melly Herczeg del-Parque által vezetett ő Felsége elejébe. — A' Királyi Familia ő Felségével egyetemben Aranjuezbe vévén útját, erről a' Ministerium a' gyűlést tudósította. —

A' Király, hogy a' Status terhein töle kitelhetőleg segíthessen, de egyszersmind a' nélkül, hogy a' Korona' fényességének kisebbséget okozzon, kihirdettette, hogy a' Civillistából, vagy az Udvara költségeire rendeltetett summából 10 millió Reálokat a' kincstárnak által enged: Martinez-de-la-Rosa, Bodega, és Moscoso nevű Ministerek pedig, valameddig a' Ministerséget folytatni fogják, egész fizetéseket a' Status szükségeire engedik fordíttatni. — Sevillában a' Zaldivár bandájának Garcia és Alvarez nevű tagjai a' hadi ítélőszék által halálra ítéltetvén, 's ezen ítélet a' fő Kapitány Compo-verde által megerősítettvén, 24 óráknak eltelte előtt agyon lövették. — A' Cortesek tagjai között, a' kik mind együtt 145-en vannak, 1 Grandes, 28 Papok, 2 Castiliai Titularisok, 27 Földbirtokosok, 10 Kereskedők, 1 Fabrikás; 6 volt Tisztviselők, 18 Prokátorok, 5 Universitási Tagok, 23 Katonaszemélyek, 5 Orvosok, 17 Status Szolgáji, 5 volt Ministerek találatnak, a' Kanariai szigetekről küldetett 2 Követekkel együtt. — Febr. közepe táján egy napon déltájban egész Kádiksz az utszákat ellepvén, azt nézte, hogy melly szépen kíséri a' napot egy nagyon fényes csillag.

A' Cortesek' gyűlésében Mártz. 2dikán olly javallást terjesztett Don Bezerra

a' képviselők elejébe, hogy nevezzenek egy, közönséges csendességre ügyelő különös Biztosságot, a' melly minden összeesküvésekről, támadásokról, 's egyéb effélékről, tudósításokat iparkodjék szerezni. Canga-Arguelles és Villanueva pártját fogták a' Bezerra javallásának, abból a' tekintetből, hogy a' bátorság már nem csak a' távollévő tartományokban, hanem magának Madridnak kapuji előtt is veszedelemmel fenyegetődik. — Don Buey ellenben azt a' megjegyzést tette, hogy a' Constitúció egyedül a' Végrehajtó Hatalomra bizta azt, hogy a' bátorságot fenntartassa, Seoane pedig ehez még azt is hozzá tette, hogy ezen veszedelmeket nem csak a' Constitúziós Systema ellenségeinek, hanem a' gyenge Ministerium által tétetett, Politikával ellenkező rendelkezéseknek is kell egy részint tulajdonítani. Mind ezekre nézve meghatározatott, hogy tegyék félre a' Bezerra javallását addig, míg a' Ministeriumnak az Ország állapotját tárgyazó előadását meg nem halgatták. Don Gil-de-la-Cuadra úgy ítélte, hogy jó leszen egy olly Biztosságot nevezni, melly a' Ministeri előadásokra való minden figyelmezés nélkül, maga készítsen az Ország' állapotjáról, minden féle legpontosabb előadásokat. Don Ordunna annak meghatározását javallta, hogy a' Cortesi gyűlésnek tagjai közül egynek se legyen szabad, semmi fogás alatt, valamelyik Ministernek Cancelláriáját meglátogatni. — Don Burnaga azt kívánta meghatározatni, hogy az Ország-lószék mind azoknak laistromát, kik az Orzágnak újaszületésétől fogva tisztviselőkké tétettek vagy feljebb mozdíttattak, 14 napok alatt terjesztesse a' Cortesi gyűlés elejébe, azon oknak feladásával egyetemben, hogy mind ezek miért tartatnak Constitúziós hajlandóságú embereknek. — Ezen javallások mind fontolás alá vétettek,

's az első felolvasáson még ezen ülésben által estek.

Márcz. 3dikán azon előadásokat terjesztették a' külső, belső 's igazsági dolgokra ügyelő Ministerek a' Cortesek gyűlése elejébe, a' melyek kinekkinek foglalatosságait tárgyazzák. Az első, Martinez-de-la Rosa, így beszélt az Országnak némmel külső állapotját illető körülállásairól: — „Az Északi Amérikával való Kötésnek feltételei még nem hajtathattak végre, minthogy a' közös határoknak kijegyelésére kirendeltetett Biztosok valami akadályokra találtak, melynek elhárítása váratik. A' mi Királyunk és az Afrikai Barbarus Fejedelmek között békesség uralkodik, és ő Felsége megígérte, hogy a' Maroccoi nyughatatlanságokra nézve teljes neutralitást akar tartani. Hasonló egyeség áll-fenn köztünk és Helvétzia között, ámbár törvényesen meghatározatott, hogy a' Helvétziai Regementek tőlünk hazájokba visszaküldessenek. Portugalliával legbarátságosabban élünk. A' Franczia Országgal való békesség semmi megzavartatást nem szenvedett. A' Sárgahideg miatt, a' Franczia határszélen kordon vonatott, 's minthogy ezen kordon, a' mellett is, hogy a' nyavalya nálunk megszűnt, most is folytában fenn áll, erre nézve Király ő Felsége Párizsban lévő Követjére bizta, hogy arra nézve, hogy a' Navarrából Franczia Országba futott támadóknak ott menedék engedtetett, kérjen meghatározott magyarázatot; 's a' Franczia Ministérium megtiltotta a' fegyvernek 's hadi munitzióknak a' Spanyol támadók számára való kihordatását. Végezetre azon visszaéléseknek elhárításokra is, melyek a' Pyreneumi hegyeken a' Juh-legelőkre nézve eléfordultak, Inzsinérek neveztetek-ki, hogy a' Spanyol és Franczia határokat ezen hegyeken szorosabban határozzák-meg, a'

melly Katalonia felől már vézre is hajtatott.“ — Meghatározták a' Cortesek, hogy ezen Ministeri előadások nyomtattassanak-ki 's megvizsgálás végett adassanak Biztoság elejébe, a' mely ezekről adja vélekedését.

A' Cortesek Márcz. 3kán estve rendkívül tartott ülésekben meghatározták, hogy azon két esztendő alatt, míg az ő üléseik tartanak, a' nékiek rendeltetve lévő fizetésnek egy negyed részét a' Status szükségére hagyják. Canga Argueilles a' következő napon arra is reá vette a' gyűlés több tagjait, hogy mind azokat a' költségeket, melyeket ezen gyűlés a' nemzetnek okoz, adják egy Finantziai Biztoság elejébe megvizsgálás végett, hogy valyon nem lehetne még több kiméllési eszközök-höz is nyulni. — Saavedre nevű tag ki nyilatkozta, hogy ő azon 2620 Reálokat, melyekkel néki a' Status adós, mind elengedi. — A' Permanens Deputatzióra nézve, mely a' mostani Cortesek özsze-gyülekezéséig folytatta hivatalát, olly határozást tettek ezen Cortesek, hogy azon Deputatzió érdemessé tette magát a' nemzeti hajlandóságra. —

A' Finantziai Minister arról tett jelentést Márcz. 15dikén a' gyűlésben, hogy a' közelébbi esztendőre valami 861 's fél millió Reálokra telnek a' Status költségei, a' jövedelmek pedig nem telnek többre 663 millióknál, a' melyből, a' tavalyi költségeket a' mostanival özsze számítván, a' következik, hogy 197 milliókra telik az ezen esztendei Deficit. — A' tengeri Minister előadásának a' volt summás foglalata, hogy a' Status hajóji között kevés találtatik szolgálatra alkalmas, a' tengeri tiszték nagy részint már régen semmi fizetést nem kaptak, 's a' hajóépítő mívhelyek nagyobbadon elavultak 's a' t. — Vega és Villanueva nevű képviselők azt javallták, hogy

ezen keserves körülállásokra való tekintetből kérdezzék-meg az Országlószerket, hogy azon 15 milliók, melyeket az előbbeni Cortesek tengeri költségre rendeltek, mire használtattak. — Gil-de-la-Cuadrának azon feljebb említett javallását, hogy nevezzenek-ki a' Cortesek magoknak tulajdon Biztosságot a' végre, hogy az Ország állapotját valóságosan megvizsgálja 's a' gyűlés elejébe terjeszse, ezen ülésben végképpen meghatározták a' Cortesek

Spanyol Amerika.

Lord Cochrané, mint a' legújabb tudósításokból olvassuk, a' Perui partokat oda hagyván, evezését a' Mexikói partok felé vette, részint, hogy a' Prucha és Venganza nevű Spanyol fregátokat felkeresse, részint pedig, hogy azon tengeren az azon vidéki Patriótákat segítse. Protektor San-Martin Guise nevű tengeri Kapitányt nevezte Peru' Admiráljává.



Márcz. 28d. Bécsben, a' Státuspapirósainak közép-árrok:

Státus kötelezőlevele 5 pCtmal Conv. Pénzben 74 $\frac{3}{4}$; Ugyan az 2 $\frac{1}{2}$ pCmal —; Sorsvonásos költsön 1820ról 100 for. C.P. —; Ugyan az 1821ről 100 f. C. Pénzben —; Bizonyítás 1821dik költsönről 100 forintért C. P. -ben —; Bécs Városi-Banko Obligátziók 2 $\frac{1}{2}$ pCtmal 35 $\frac{7}{8}$; 100 forint Conv. P. 249 $\frac{7}{8}$ f. V. Cz-ban. — 1 Bank-Aktzia 668 $\frac{2}{3}$ f. C. P.

Magyar Ország.

Bndán a' Magyar Kir. Helytartó Tanácsnál következő előléptetések mentek-végbe: Reisinger Mihály Úr, ki eddig Számvevő Tanácsos vala, a' Contributionalis Osztályban Exactorrá tétetett, Venturini János Úr helyett, ki 48 esz-

tendei érdemes szolgálatja után nyugodalomra lépett; Dömötör István Úr, ki eddig Számvevő Tiszt volt, Számvevő Tanácsossá; Dóra János Úr Számvevő Tiszté; Czolner László Úr Ingrossistává, és Stöckl Leopold Úr Accessistává lettek.

Buda. F. h. 21d. megholt itt szelűtésben 's teljes elerőtlenülésben Vogelhuber József Úr, Cs. Kir. penz. Vezér Haditármester (General Feldzeugmeister), 's a' Hadi Pattantyússágnak Magyar Országgon Commendansa, életének 84d. esztendejében. Temetése 23d. délutáni 5 órakor hozzá illő katonai tisztelettel ment véghez. Ferdinand Ö Kir. Fő Herczégse Magyar Országi Fő Hadi Kormányozó F. M. L. Gróf Radeczky és Leimel Uraktól kísértetve, vezette a' gyászszereget; követték a' Budai és Pesti Garnizonbeli Katonáság közzül 1 Batalion Granatérosság 2 Bat. Gyalogság, és 1 Bat. Pattantyússág 12 ágyúval.

A' Cs. K. Katonai Intézetek következő hazafijai adásokban részeltettek: Elsaszer Ferdinand Úr Ács-Teszéri Pap a' Katona Özvegyek és Árvák számára 50 f. V. Cz. ajándékozott; — T. Vedres István Úr Szeged Városi Földmérő a' Radivojevich Regimentbeli Nevendékeknek 4 szekér fejeskáposztát; — ugyan azon Nevendékeknek T. Tamásy Calasant Úr Philosophia Professora, a' mellett hogy ez idén is tanítja nékiek a' Vallástudományt, egy szép faliorát tokkal; — T. Szabó József Úr Székes Fejérvári Kanonok a' Hessen-Homburg Gyalog Regimentjebeli ottani Nevendékek számára, azon kertnek békerítésére, mellyet ezen Sz. K. Várostól nyertek, 300 ftot V. Czban.

Pest. Az utóbbi József napi Pesti Vásárról ímezt közli az ottani polgári priv. Kereskedő-Kar: „A' hazai termékek' olcsóságok miatt, különösen a' Mezőföldi

boroknak nagy keleték volt. A' hamuzsír 's némelly dohányok leginkább kerestettek. A' manufacturái portékák nagyban meglehetősen, de kicsinyben annyiban kevésbé mentek" — Folyó árrok a' hazai termékeknek a' nevezett Vásárban, itt következnek:

Gyapjú.

	ft. V. Cz.	
1 Mázsa Egynyírésű minéműségéhez képest 65—95 Frt. C. P.		
— Megnemesített téli	100 —	120
— Ugyan az nyári	100 —	120
— Közönséges	70 —	80
— Zigara	90 —	115
— Magyar Gyapjú	60 —	68

Viasz, és Méz.

1 Mázsa Sárga Viasz	220 —	225
— Fejér Méz	45 —	48
— Sárga	32 —	38

Dohány.

1 Mázsa Döbrei	14 —	30
— Szegedi	14 —	25
— Debreczeni	15 —	16

Zsír adék.

1 Mázsa Zsír	40 —	42
— Szalonna	30 —	35
— Háj	35 —	40
— Olvasztott Faggyú	45 —	50

Pálinka.

1 Akó Szlivovicza	16 —	26
— Rozs Pálinka	16 —	18
— Seprő Pálinka	18 —	20

Borok.

1 Akó Budai ó bor veres	20 —	40
— ideji	12 —	15
— fejér ó bor	25 —	45
— ideji	12 —	16
— Mezőföldi bor	6 —	10

Bőrök.

	ft. V. Cz.	
1 Pár Ökör bőr	38 —	46
— Tehén bőr	28 —	32
— Ló bőr	10 —	13
— Juh bőr	4 —	5

Külömbfélék.

1 Mása Hamuzsír	20 —	28
— Repcze olaj	35 —	46
— Lenmagolaj	— —	45
— Apatini kender	18 —	22
Gubats 1 Kőből	8 —	10

Vác. F. h. 11d. délutáni 4 és 5 óra közt iszonyú szél dühösködött itt. Ennek következése volt hogy a' Pesti Vásárra menő hajóknak nagy része, 's ezek közt a' Váczi rendes Hetihajó is a' partokra kihányattak, 's sok azokon volt portékák kárba mentek.

Ugyan azon szélvész még nagyobb erejét mutatta Alpáron Kecskeméten túl 3 mértföldre, mellyről közelebbi Levelünkben rövideden emlékeztünk 's ezennel az ottani Tisztségnek hivatalos Tudósítását közöljük: „Csendes időben hirtelen egy fekete felleg kerekedett 's terjedt el az egész környék felett, melly csak hamar, heves szélről szaggattatva, villámlás 's menydörgés közben, jéggel 's vízzel borította el a' falut. Iszonyú csattanással ütött a' menykő az Árpád Várhegyén álló toronyba, 's tüstént fedél nélkül álla az ez előtt csak 3 esztendővel épített tető, darabjai messze hányattak, 's egyedül a' sisakrúd maradt a' vas kereszttel. Innen a' haranglábhoz suhant-le gyújtás nélkül a' menykő, mellynek némelly részeit forgácsokba hasgatta, de a' harangok épen maradtak; csupán egynek vas karikáját mellyhez a' kötél volt kötve, olvasztotta el, 's néhány helyeken a' kőfalakat sértette meg. A' toronyból a' cserépszindelyes templom

tetőre szökött a' menykő 's azt lángra bo-
 ritván sok égő darabok repültek a' szom-
 széd nádfedelekre, 's a' templom falai is
 tetemesen megsértettek. A' sebes eső mi-
 att, szerencsére nem kaptak tüzet a' szom-
 széd házak, 's a' Lakosok a' helybeli Tiszt-
 ségnek kormánya alatt, minden erejüket a'
 templom oltására fordíthatták. De abban
 mind e' mellett is annyi kár esett, hogy
 rajta javítgatásokkal nehezen lehet segí-
 ni 's alkalmasint új építésre leszen szük-
 ség."

A' Magyar Nemzeti Múzeum részéről kö-
 vetkezendő Jelentés közöltetik:

J u t a l o m - T é t e l e k.

A' Magyar Nemzeti Múzeum a' dicső
 Marczibányi Familia Intézete szerint az
 ezen Intézetre ügyelő Tekintetes Kikül-
 döttség választása után a' Felséges József
 Nádor Ispán Ö. Cs. K. Fő Hercegsége ke-
 gyelmes engedelméből és jóváhagyásából
 a' Magyar Nyelvről e' következő két Ju-
 talom - Kérdést kívánja a' Hazai Tudósok-
 tól megfejtetni, u. m.

1819. Esztendőre.

a) „Fejtsék - meg elegendő tudo-
 mánnal a' Név Eseteinek természete, és
 különböztető jegye, 's a' fenekes magya-
 rázat szerint a' nyelv természetéből hatá-
 roztassék-meg: hány eseteik (Casus Nomi-
 num) vagynak, vagy lehetnek a' Magyar
 Nyelv neveinek?"

b) „Vagyon e szenvedő Ígehajtoga-
 tása a' Magyar nyelvnek, 's ha vagyon,
 miképen és mi okoknál fogva kell a' Ma-
 gyar nyelv szenvedő Ígeit módok, idők,

szemelyek, és számok szerint hajtogati-
 ni?"

1820d. Esztendőre.

„Micsoda befolyása volt a' Deák nyelv
 belső alkotmányának a' Magyar nyelv bel-
 sö alkotmányába? Tökéletesedett e ez ál-
 tal a' Magyar nyelv, vagy sem?"

Mindegyik esztendei kérdés legsze-
 rencsésebb megfejtőjének 100 Rhforint lé-
 szen jutalma V. Czban. A' feleleteket Ma-
 gyar nyelven lepecsételt név mellett bi-
 zonyos Jelszóval minden költség okozás
 nélkül az 1823d. esztendei Június hónap
 8dikáig Pestre a' Magyar Nemzeti Múzeum
 Igazgatójához bé kell küldeni, mellyeket
 a' dicső Marczibányi Intézetre ügyelő Kikül-
 döttség megvizsgálni fog, és a' jutalom-
 nyerőket a' nyilvánóságos jutalom általvé-
 telére annak idejében meghívni fogja.

Pesten, Mártz. 20d. 1822.

Brassói Miller Fer. Jakab. m. k.
 Cs. K. Tanácsos, a' Nemzeti Múze-
 um Directora.

H á z i T a n í t ó k e r e s é s.

Egy Erdélyi Úri Háznak szüksége va-
 gyon egy jó characterű, józan életű, a'
 Mathesisben teljesen jártas, akár papi akár
 világi Rendből való, nőtelen, 30 — 50
 esztendő közt 's R. Cath. hiten lévő Deák
 Professorra. A' ki ezen hívatálnak elfoga-
 dására, erkölcsében 's tudományában he-
 lyesen bízva, hajlandó, jelentheti magát
 levélben vagy személyesen Erdélyben Ma-
 ros - Vásárhelyen a' Kir. Posta - Hivatálnál,
 úgy Magyar Országban Gyöngyösön Fő
 Tiszt. Nesniczky Úrnál.